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 על עיגול פינות -שביל באמצע . 11

 מתבוננים ובונים

 שכבה בוגרת

 

 רציונאלה

 .אמת יש רק אחת, אבל לפעמים אנו נוטים לשנות אותה לפי הצורך ולפי ההקשר

תלוי אם אנחנו . איך יכול להיות? את אותה סיטואציה בשתי צורות שונותבדיוק לפעמים נשפוט 

לא נעשה במודע ובטח שלא בכוונה, אבל חשוב להציף את  נוגעים בדבר או לא נוגעים בדבר. זה

 .העניין הזה ולהיות מודעים אליו כי רק כך נוכל להתמודד עמו

לומדים ממנה שתי הלכות חשובות: א. "הקרובים והם התופעה הזאת מוכרת וידועה לחז"ל 

חתם, שכן משפ יפסולים לעדות מן התורה", כלומר לקרובי משפחה אסור להעיד במשפט של קרוב

למסור מידע לא מדויק כדי שקרוב משפחתם יצא זכאי. ב. "כל , גם אם לא במודע, הם עלולים

הנגעים אדם רואה, חוץ מנגעי עצמו". כלומר כוהן יכול לטמא או לטהר נגעים של אחרים, אך 

יטהר אותו, כי הוא עלול בטעות להקל עם  הן אחר שיטמא אווכשלו עצמו יש צרעת עליו ללכת לכ

 .עצמו

המקור להלכות אלו הוא הביטוי הלקוח ממסכת סנהדרין )דף ט' ע"ב(: "אדם קרוב אצל עצמו, 

 ".ואין אדם משים עצמו רשע

הזמר והמלחין שלום חנוך השתמש בביטוי הזה בשירו "אדם בתוך עצמו", וכך הוא כותב: "אדם 

 ".קרוב אצל עצמו, אדם בתוך עצמו הוא גר

ולאחר מכן שאלון מנקודת המבט  ,שאלון מנקודת המבט של הלוקח בשיעור הזה נציג לתלמידים

ו. נבחן את תשובותיהם ונסיק מסקנות. נבין שכשהדבר נוגע בנו אנו נוטים ממנשל זה שלקחו 

 ."לעגל פינות" ונהיה מודעים לתופעה הזאת ולצורך להימנע ממנה

 

 מטרות

  הפי לעהתלמידים יבינו שיש רק אמת אחת וצריך תמיד לנהוג. 

  התלמידים יהיו מודעים לכך שכשאנו נוגעים בדבר אנו נוטים לפרש את המציאות לפי מה

 .שנוח לנו ולא כפי שהיא באמת

 ן!התלמידים ילמדו שאסור "לעגל פינות" ולשנות את האמת בשום פנים ואופ 

 

 ההכנות הנדרשות

  ( כמספר תלמידי הכיתה2-ו 1 השאלונים )נספחיםיש לצלם את. 

 י כרזות לתלייה על הלוח )בגודל שליש להכין שת .(A3  הראשונה: "הקרובים פסולים

 ".לעדות מן התורה", השנייה: "כל הנגעים אדם רואה, חוץ מנגעי עצמו
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 מבנה השיעור

 (פתיחה: יש רק אמת אחת )מליאה

 (שלב א': מנקודת מבט אחת )עבודה יחידנית

 (שלב ב': מנקודת מבט אחרת )עבודה יחידנית

 (ני מול זולתי )מליאהשלב ג': א

 (סיכום: לא לעגל פינות )מליאה

 

 מהלך השיעור

 ()מליאהפתיחה: יש רק אמת אחת 

  27? כולם יענו "3כפול  9נשאל את התלמידים: כמה זה." 

  איך אתם יודעים26? אולי 28נקשה: אולי זה ?? 

  עשיו".נשאל את התלמידים: מי היה אח של יעקב אבינו? כולם יענו" 

 י זה יצחק? אולי יוסף? איך אתם יודעיםנקשה: אול? 

  ,נשאל את התלמידים: האם עכשיו חם, קר או נעים? נשמע את תשובות התלמידים

 .שבוודאי יהיו שונות זו מזו

  נאמר לתלמידים: הרי הטמפרטורה בחוץ היא אותה טמפרטורה לכולם, איך ייתכן

 ?שלחלק חם, לחלק קר ולחלק נעים

 ם המבחן האחרון ב...? )להוסיף מקצוע שבו נבחנו לכיה נשאל את התלמידים: איך ה

 .לאחרונה(. נשמע את תשובות התלמידים, שבוודאי יהיו שונות זו מזו

  נאמר לתלמידים: הרי המבחן היה אותו מבחן לכולם עם אותן שאלות, איך ייתכן

 ?שלחלקכם הוא היה קל, לחלק קשה ולחלק בסדר

 בין שתי לתורה( בו חשבוןבי השאלות הראשונות )בין שת נדון עם התלמידים: מה ההבדל

 (?השאלות האחרונות )מזג אוויר ומבחן

 27יהיה  3כפול  9בשתי השאלות הראשונות האמת היא מוחלטת עבור כולם. תמיד 

התוצאה  –ותמיד עשיו יהיה אח של יעקב. לא משנה מאיזו נקודת מבט נסתכל על זה 

 .תמיד תהיה אותה תוצאה

תי השאלות האחרונות כל אחד רואה את המציאות לפי המקום שלו לעומת זאת, בש

באותו רגע. נכון שהטמפרטורה בחוץ היא זהה לכולם, אבל חלק רגישים יותר לקור, 

כל מצב. גם השאלות במבחן היו זהות עבור בלחלק נעים יותר כשקר ואחרים מסתדרים 

ר קשה יותר עם המקצוע כולם, ובכל זאת חלק התכוננו יותר והצליחו יותר, לחלק אח

 .הזה וכן הלאה

  ,נאמר לתלמידים: בשיעור הזה נבחן מתי אנחנו רואים את המציאות כפי שהיא באמת

 .ומתי אנחנו "מסדרים" את המציאות כפי שנוח לנו

 

 ()עבודה יחידניתמנקודת מבט אחת  –שלב א' 
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  (.1נחלק לתלמידים את שאלון א' )נספח 

 אישי ולשמור את השאלון אצלו נבקש מכל תלמיד לענות באופן. 

 ניתן מספר דקות למילוי השאלון. 

 

 ()עבודה יחידניתמנקודת מבט אחרת  –שלב ב' 

  (.2נחלק לתלמידים את שאלון ב' )נספח 

 נבקש מכל תלמיד לענות באופן אישי ולשמור את השאלון אצלו. 

 ניתן מספר דקות למילוי השאלון. 

 

 ()מליאהאני מול זולתי  –שלב ג' 

  1נבקש מכל תלמיד לספור לעצמו כמה פעמים בשאלון הראשון סימן את תשובה מספר ,

. לאחר מכן נבקש לעשות אותו 3וכמה את תשובה מספר  2כמה פעמים את תשובה מספר 

 .דבר בשאלון השני

  קודם בנוגע לשאלון הראשון ואחר כך בנוגע לשאלון השני. הסקר  –נערוך סקר כיתתי

מספר האצבעות כמספר התשובות שאותו תלמיד סימן. למשל: יתבצע על ידי הרמת 

 .אצבעות 3ירים  1פעמים את תשובה מספר  3תלמיד שסימן בשאלון הראשון 

למורה: מטרת הסקר הכיתתי הוא להעצים את ההבדל בין שני השאלונים. כשכל תלמיד 

ל הכיתה ואז הניגודיות לא מוקצנת. כשזה כ 2בפני עצמו הוא יכול לסמן מספר  עומד

  .יחד, הסיכוי להראות את הניגודיות גדול יותר

 נגלה לתלמידים: 

היא הכי פחות טובה. היא הכי "מעגלת פינות", מעלימה, לא  1תשובה מספר  .1

 .מראה את הדברים כפי שהם באמת

לא משקרת ולא אומרת את האמת. יוצאת  –היא "בסדר"  2תשובה מספר  .2

 .טוב מכל הכיוונים

הכי טובה, אמיתית ונכונה. מי שסימן אותה יכול  היא 3תשובה מספר  .3

לשמוח שהוא בדרך הנכונה. זוהי תשובה לא מתפשרת, תשובה שהולכת עם 

 .האמת כפי שהיא, בין אם זה נעים לי ובין אם לא

 ב'-נאמר לתלמידים: מי שסימן בשאלון תשובות שונות על אותה שאלה בשאלונים א' ו – 

. התשובה צריכה להיות זהה. גם אם היא לא התשובה נורה אדומהאצלו צריכה להידלק 

 .האידיאלית היא צריכה להיות אותה תשובה בשני השאלונים

  ?נשאל את התלמידים: ממה לדעתכם נובע ההבדל בין התשובות בשני השאלונים

)בשאלון הראשון הנושא הוא אני, ולגבי עצמי אני נוהג להקל. בשאלון השני הנושא הוא 

 (אני נוטה להחמיר זולתי, ולגביו
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 ()מליאהלא לעגל פינות  -סיכום 

 כל הנגעים אדם -נתלה על הלוח שתי כרזות: "הקרובים פסולים לעדות מן התורה" ו"

 ".רואה, חוץ מנגעי עצמו

  נשאל את התלמידים: מה לדעתכם פירוש הכרזות הללו? נשמע את תשובותיהם ולאחר

 :מכן נרחיב ונסביר

o פרק י"ג הלכה א'( אומר: "הקרובים  ,ות עדותהרמב"ם )משנה תורה, הלכ

פסולים לעדות מן התורה". הכוונה היא לקרבת משפחה. אפילו אם הקרובים הם 

אנשים גדולים וצדיקים הם אינם יכולים להעיד עבור קרוביהם כיוון שהם 

 .נוגעים בדבר

o פרק ב' משנה ה': "כל הנגעים אדם רואה, חוץ מנגעי עצמו ,משנה, מסכת נגעים ."

כלומר כוהן יכול לטמא או לטהר נגעים של אחרים, אך בנוגע לעצמו עליו לחפש 

כוהן אחר שיטמא ויטהר אותו. הוא חייב לעשות זאת מכיוון שהוא לא 

אובייקטיבי ועלול לא בכוונה להטות את הדין לטובתו ולטהר גם היכן שראוי 

 .לטמא

"אני כוהן מומחה  –גה הצעה נוספת למורה: להסביר את שתי ההלכות בצורת הצ)

 .(..לנגעים, יום אחד

  ,נאמר לתלמידים: בפתיחת השיעור ראינו שיש שאלות שבהן האמת בולטת, ברורה וחדה

יש שאלות שבהן האמת היא לפי נקודת המבט של  כגון שאלות בחשבון. לעומת זאת,

 .המסתכל, כגון שאלות בנוגע למזג האוויר או בנוגע למבחן וכדומה

תמיד להסתכל על המציאות לא רק מתוך המקום שלי אלא גם מתוך המקום האתגר הוא 

 .של זולתי, לא "לעגל פינות" ולהיות תמיד דבוקים באמת

 נשאל את התלמידים: מתי לדעתכם הכי קשה להיות ישרים ולענות תשובה אמיתית? 

 :בשני מצבים

o ו ידע כשאתה היחיד שיודע את האמת. אם תענה תשובה אחרת אין סיכוי שמישה

אם מצליחים להיות  –ששינית מהאמת. רק אתה והקב"ה. וזה המבחן האמיתי 

ישרים ואמיתיים עם עצמנו גם כשאף אחד חוץ מאיתנו לא יודע מה האמת )כמו 

 .(תר"בשיעור "הצופה המסת

o כשנקודת המבט מקשה על האמת כי אני נוגע בדבר. 

 ן אינני בטוח שאני נדון עם התלמידים: כיצד אפשר להתמודד עם החלטות שבה

 (.אובייקטיבי? )להתייעץ, לנהוג לחומרה, לנסות ולהתבונן מנקודת מבט נוספת ועוד

 נאחל לתלמידים שנצליח תמיד לשמור באמת על האמת ולהודות בה בכל עת ובכל מצב. 
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